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РІДИНАМИ, ВІД СКЛАДУ ЦИХ РІДИН 
 

Наталія БРИЛЕНКО, Георгій ЄЛАГІН, канд. хім. наук, с. н. с.,  
Олена АЛЕКСЄЄВА, канд. техн. наук, доцент 
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Національного університету цивільного захисту України 
 
Пожежну небезпечність поролонів звичайно недооцінюють. Між тим, ці 

речовини мають значний вміст горючих елементів (карбону та гідрогену), 
упакованих з надзвичайно низькою щільністю. Подібна система має всі 
передумови для швидкого поширення горіння. Небезпека збільшується в рази 
при просоченні поролонів речовинами, які містять подвійні зв’язки, насамперед 
жирами та маслами. Тут вже виникає схильність і до самозаймання. Всі 
природні і деякі синтетичні жири і масла містять зачну кількість подвійних 
карбон-карбонових (С=С) зв’язків з низькою енергією утворення і розпаду. При 
потраплянні ззовні невеликої кількості енергії ці зв’язки розриваються, 
утворюючи частинки з неспареними електронами, вільні радикали. Неспарений 
електрон дуже активний, довго він існувати не може і за 10-5-10-7 частки 
секунди знаходить собі пару, розриваючи подвійний зв’язок (О=О) в молекулі 
оксигену і утворюючи стабільні одинарні (С-О) та нові подвійні (С=О) зв’язки. 
Цей процес проходить вже з виділенням значної кількості енергії, частина якої 
витрачається на розрив нових подвійних С=С зв’язків, а частина виділяється у 
вигляді тепла. Якщо центрів виділення тепла небагато, оточуюче середовище 
встигає відводити це тепло і на розрив нових С=С зв’язків іде все менша частка 
енергії. Система охолоджується і процес припиняється [1]. 

Коли ж таких центрів багато, а відвід тепла ускладнений, все більша 
його частка лишається в системі, піднімаючи в середині її температуру. Це 
веде до прискорення розриву все більшої кількості подвійних С=С зв’язків і 
виділення все більшої кількості тепла. Система самонагрівається і 
температура піднімається. При досягненні температури самоспалахування, 
виникає самозаймання, викликаючи самозагорання і пожежу. 

Саме для таких процесів сприятливі умови виникають при просоченні 
жирами та маслами поролонів. Поролон, або пінополіуретан, має порожнини 
з розвиненою внутрішньою поверхнею, заповнені повітрям. В той же час, сам 
поліуретан відрізняється низькою теплопровідністю. При незначному 
підвищенні зовнішньої температури виникають центри первинних (розрив 
С=С зв’язків) і вторинних (утворення С-О та С=О зв’язків) процесів. А 
просочуються поролони маслами та жирами досить часто. Зокрема, при 
використанні поролонових губок для нанесення на покриття лаків та оліф і у 
виробничих приміщеннях і в побуті. Кинуті без нагляду відпрацьовані 
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шматки таких губок створюють потенційну небезпеку. Наприклад, влітку 
ранком проводилися роботи, а вдень температура піднялася. І цього буває 
достатньо для запуску процесів самонагрівання і наступного само загорання [2].  

В даній роботі було досліджено фактори, які сприяють виникненню 
самонагрівання в подібних випадках. 

Для зразків пінополіуретанів розрахунковим методом визначалися 
горючість та теплота згорання. Експериментальним  - питома поверхня. Для 
лаків та оліф теплота згорання теж визначалася розрахунковим методом, а 
вміст подвійних зв’язків  - методом йодометрії. 

Обчислений за відомою формулою 1, коефіцієнт горючості 
(коефіцієнт Елея) типового зразка пінополіуретану дорівнює К = 82, що 
значно більше за 1, яка вважається критерієм горючості за Елеєм. 

Теплота згорання типового пінополіуретану, обчислена за відомою 
формулою Д.І.Менделєєва 1, дорівнює: Qнижча = 21712,5 кДж/кг, це знов-
таки набагато вище, ніж критерій горючості за теплотою згорання, яким 
вважається 2100 кДж/кг. 

Питома поверхня досліджених зразків пінополіуретанів визначалася в 
інституті хімії поверхні методом низькотемпературної адсорбції азоту 
(метод БЕТ) з допомогою приладу «Kelvin-1042» (Costech-Mickroanalitycal). 
Метод дозволяє визначити тільки відкриту поверхню, тобто поверхня 
закритих комірок не визначалася. Але в даному випадку це особливого 
значення не має, оскільки закриті комірки не просочуються. 

Результати досліджень наведено в таблиці 1. 
Як випливає з табл. 1, відкриті комірки в зразках пінополіуретану 

розташовані дуже нерівномірно. Але навіть при такій флуктуації можна 
зробити висновок про те, що 1 г кожного зразка містить відкриті комірки зі 
значною загальною поверхнею, щонайменше 6 кв. м, а в середньому 
вірогідно 12-16 кв. м. 

 

Таблиця 1 – Питома поверхня досліджених зразків еластичного 
пінополіуретану 

№ дослідження Зразок № 1 Зразок № 2 
1 2 3 
1 11,71 6,13 
2 15,28 13,63 
3 37,79 17,25 
4 8,97 12,10 

Середнє значення 16,2 12,3 
 

Жири в оліфах та лаках являють собою суміш моногліцеридів. 
Найпростішим з моногліцеридів, який містить подвійний зв’язок, є 
моногліцерид акрилової кислоти:  

 

СН2=СН-С(О)-ОСН2–СНОН-СН2ОН 
 

Коефіцієнт горючості (коефіцієнт Елея) такого матеріалу дорівнює К = 
24, що, як і у пінополіуретанів, значно більше за 1. 

Нижча теплота згорання дорівнює Qнижча = 17800 кДж/кг. 
Отже, і тут знайдена теплота згорання перевищує відповідний 

критерій горючості.  


